泉州七中高三一轮复习 分离定律训练题

一、选择题
1．基因分离规律的实质是(　　) 

A.等位基因随同源染色体的分开而分离    B.   F2性状分离比为3：1 

C.测交后代性状分离比为1：1           D.   F2出现性状分离现象·
2．正常人的褐眼（A）对蓝眼（a）为显性，一个蓝眼男子和一个其母是蓝眼的褐眼女子结婚。从理论上分析，他们生蓝眼孩子的概率是（  ）
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．25％　　C．75％　　D．12 5％
3．已知豌豆的高茎（D）对矮茎（d）为显性，在杂交试验中，后代有50％的矮茎，则其亲本的基  因型是（）
　　A．DD×dd      B．DD×Dd      C．Dd×Dd      D．Dd×dd
4．已知豌豆的高茎对矮茎是显性，欲知一高茎豌豆的基因型，最佳办法是（  ）
　　A．[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




让它与另一纯种高茎豌豆杂交    B．让它与另一杂种高茎豌豆杂交
　　C．让它与另一株矮茎豌豆杂交      D．让它进行自花授粉
5．眼皮的单双是由一对等位基因A和a所决定的，某男孩的双亲都是双眼皮，而他却是单眼皮。他的基因型及其父母的基因型依次是：（  ）
　　A．aa、AA、Aa　　B．Aa、Aa、aa　　C．aa、Aa、Aa　　D．aa、AA、AA
6．孟德尔揭示出了基因的分离定律和自由组合定律，他获得成功的主要原因有   ①选取豌豆作试 验材料②科学地设计试验程序③进行人工杂交试验④应用统计学方法对实验结果进行分析 ⑤选用了从单因素到多因素的研究方法⑥先选择豌豆再选择紫茉莉、草莓等植物作实验材料

A．①②③④
B．①②④⑤  
C．②③④⑤  
D．③④⑤⑥

 7．基因型为Dd的细胞进行有丝分裂时，一条染色体上的一条染色单体上有D基因，那么与其共用一个着丝点的另一条染色单体上的基因应是（  ）
　　A．d　　B．D　　C．D或d　　D．D和d
8．下列生物属纯合子的是(　　) 

A.Aabb     B.AAbb      C.aaBb      D.AaBb 

9．水稻的非糯性对糯性是[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




显性，将糯性品种与纯合子非糯性品种杂交，将 [image: image4.png]


的花粉用碘液染色，则非糯性花粉呈蓝色，糯性花粉呈棕红色。在显微镜下统计这两种花粉，非糯性花粉与糯性花粉的比应是（  ）
　　A．1：1　　B．1：2　　C．2：1　　D．3：1
10．牛的无角性状对有角性状为显性。有角母牛和无角公牛交配，生了一头有角小牛，则公牛的基因型是（  ）
　　A．bb　　B．BB　　C．Bb　　D．Bb或bb
11．视神经萎缩症是受显性基因控制的一种显性遗传病。若一对夫妇均为杂合体，生正常男孩的概率是（  ）
　　A．25％　　B．12.5％　　C．32.5％　　D．75％
12．现有一对表现型正常的夫妇，已知男[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




方父亲患白化病，女方父母正常，但其弟也患白化病。那 么，这对夫妇生出白化病男孩的概率是（  ）
　　A． [image: image6.png]ENE



  B． [image: image7.png]


  C． [image: image8.png]


  D． [image: image9.png]



13．某豌豆的基因型为Aa，让其连续自交三代，其后代中Aa基因型的概率是                                                                   

A．12.5％　          　B．25％　　     　C．50％　　        　D．75％

14．鸡的毛腿（B）对光腿（b）为显性。现让毛腿雌鸡[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




甲、乙分别与光腿雄鸡丙交配，甲的后代有毛腿，也有光腿，比例为1：1，乙的后代全部是毛腿，则甲、乙、丙的基因型依次是（  ）
　　A．BB、Bb、bb　　B．b[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




b、Bb、BB 　　C．Bb、BB、bb　　D．Bb、bb、BB
15．一匹雄性黑马与若干匹纯[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




种枣红马交配后，共生出20匹枣红马和23匹黑马。下列叙述中最可能的是（  ）　　①雄性黑马是杂合体　　②黑色是隐性性状　　③枣红色是显性性状　　④枣红色是隐性性状
　　A．①和④　　B．②和③　　C．①和③　　D．②和④
16.水稻某品种茎杆的高矮是由一对等位基因控制，对一纯合显性亲本与一个隐性亲本杂交产生的F1进行测交，其后代杂合体的几率是(　　) 

A.0％      B.25％      C.50％      D.75％ 

17. 基因型为Aa的植物产生的配子是


A、雌：雄=1：1
    B、雌：雄=1：4
   C、AA：aa=1：1
   D、A：a=1：1
[来源:学科网]
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子叶的黄色对绿色显性，鉴定一株黄色子叶豌豆是否[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




纯合体，最常用的方法是 

A.杂交     B.测交      C.检查染色体        D.自花授粉 

19.杂合体高茎豌豆(Dd)自交，其后代的高茎中，杂合体的几率是(　　) 

A.1／2     B.2／3      C.1／3      D.3／4 

20.一只杂合的白羊，产生了200万个精子，其中含有黑色隐性基因的精子的为(　　) 

A.50万     B.100万     C.25万      D.200万 

21.牦牛的毛色黑色对红色显性。为确定一头黑色母牛是否为纯合体，应选择交配的公牛是(　　) 

A.黑色杂合体   B.黑色纯合体    C.红色杂合体    D.红色纯合体 

22.表现型正常的父母生了一患白化病的女儿，若再生一个，可能是表现型正常的儿子、患白化病女儿的几率分别是(　　) 

A.1／4，1／8   B.1／2，1／8    C.3／4，1／4    D.3／8，1／8 

23.人类的并指（A）对正常指（a ）为显性的一种遗传病，在一个并指患者（他的父母有一个是正常指）的下列各细胞中不含或可能不含显性基因A的是（  ）①神经细胞
 ②成熟的红细胞  ③初级性母细胞   ④次级性母细胞   ⑤成熟的性细胞

A、①②④

       B、④⑤


  C、②③⑤


  D、②④⑤

24.调查发现人群中夫妇双方均表现正常也能生出白化病患儿。研究表明白化病由一对等位基因控制。判断下列有关白化病遗传的叙述，错误的是（  ）
  A、致病基因是隐性基因  B、如果夫妇双方都是携带者，他们生出白化病患儿的概率是1／4

  C、如果夫妇一方是白化病患者，他们所生表现正常的子女一定是携带者
  D、白化病患者与表现正常的人结婚，所生子女表现正常的概率是1

25.两杂种黄色籽粒豌豆杂交产生种子120粒，其中纯种黄色种子的数目约为（   ）

A、0粒        B、30粒        C、60粒       D、90粒
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26．根据下图实验：若再让F1代黑斑蛇之间自交，在F2代中有黑斑蛇和黄斑蛇两种表现型同时出现，根据上述杂交实验，下列结论中不正确的是：

  A．所有黑斑蛇的亲代中至少有一方是黑斑蛇    

B．F1代黑斑蛇的基因型与亲代黑斑蛇的基因型相同 [来源:学§科§网]
C．F2代黑斑蛇的基因型与F1代黑斑蛇的基因型相同            

D．黄斑是隐性性状

二、简答题
　1．某农场牧养的羊群中有黑、白两种毛色的羊，比率近1：3。已知毛色受一对基因A、a控制。某牧民让两只白色羊交配，后代中出现了一只黑色[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




小公羊。请回答：
　　（1）该遗传中，哪种毛色为显性____________________[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




__；
　　（2）若在判断一只白色公羊是纯合体还是杂合体时，有两种鉴定方法，请简要说明之。
　　
2．下图是一个遗传病的系谱（假设该病受一对基因控制，A是显性、a是隐性）

[image: image17.jpg]N_‘}_m





　　（1）该遗传病是__________性遗传病。
　　（2） [image: image18.png]J/A



和 [image: image19.png]i,



的基因型分别是_____________和__________。
　　（3） [image: image20.png]i,



基因型可能是__________，她是杂合体的概率是__________。
　　（4）如果 [image: image21.png]i,



与有该病的男性结婚，则不宜生育，因为出生病孩的概率为_____。

3.在丹麦蓝色眼睛的人居多，也有人是褐色跟睛。设控制蓝眼、褐眼这对性状的基因为A和a，眼色的社会调查如下表： 

	婚配方式 [来源:Z§xx§k.Com]
	家庭数目 
	子　　女 [来源:学科网ZXXK]

	
	
	蓝眼 
	褐眼 

	①蓝眼×蓝眼 
	150 
	625 
	0 

	②蓝眼×褐眼 
	158 
	317 
	322 

	③褐眼×褐眼 
	29 
	25 
	82 


(1)＿＿＿是显性性状，由表中三种婚配方式中的＿＿＿＿可确定显隐性关系。 

(2)每组亲本的基因型是：①＿＿＿＿＿②＿＿＿＿＿③＿＿＿＿＿。 

4.有一对表现型正常的夫妇，生下一个患白化病的儿子，一个正常儿子和一个正常女儿，问： 

(1)这对夫妇生育不患白化病儿子的几率是＿＿＿＿、这对夫妇生育的儿子中，不患白化病的几率是＿＿＿。 

(2)这对夫妇生育出不带白化病基因的正常的儿子的为＿＿＿＿、这对夫妇生育的那个正常儿子不带白化病基因的是＿＿＿＿、这对夫妇又生育了一个女儿，她患白化病的是＿＿＿＿。 

5.已知纯种的粳稻与糯稻杂交，F1全为粳稻。粳稻中含直链淀粉遇碘呈蓝黑色(其花粉粒的颜色反应也相同)，糯稻含支链淀粉，遇碘呈红褐色(其花粉粒的颜色反应也相同)。现有一批纯种粳稻和糯稻，以及一些碘液。请设计两种方案来验证基因的分离规[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




律。(实验过程中可自由取用必要实验器材。基因用M和m表示)。

	方案一
	方案二

	实验方法
	
	实验方法
	

	实验步骤
	(1)
	
	实验步骤
	(1)
	

	
	(2)
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	实验

预期现象
	
	实验

预期现象
	

	对实验

现象的
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	对实验
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	实验结论
	
	实验结论
	


答案：一、选择题
1．A  2．A 3．D 4．D 5．C 6．B 7．B 8．B 9．A 10．C 11．B 12．D 13．A 14．C 15．A  16.C  17.D  18.D  19.B[image: image23.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




  20.B  21.D  22.D  23.D  24.D  25.B  26.C  
二、简答题
1．（1）白色
（2）验证白色公羊是否是纯合体的方法有二，一是进行测交，二是让此白色公羊与杂合体交配，根据后代的情况即可做出判断，详见下面图示。
方案一：与黑色雌羊测交，如后代全部是白羊，则此公羊为纯合体，如后代白羊和黑羊的比例为1：1，则此白色公羊为杂合体。
方案二：与白色杂合体雌羊杂交，如后代全部是白羊，则此公羊为纯合体，如后代白羊与黑羊的比例为3：1，则此白色公羊为杂合体。
2．（1）隐   （2） [image: image24.png]


， [image: image25.png]


  （3） [image: image26.png]


或 [image: image27.png]


 2/3  （4）1/3
3. （1）褐眼 ③ （2）[image: image28.png]


x [image: image29.png]


  [image: image30.png]


x [image: image31.png]


 Aa x [image: image32.png]


， 4.3/8  3/4（1）隐  （2）1/8 1/3 （3）  1/4
5.方案一：采用测交法加以验证。 (1)首先让纯合的粳稻与糯稻杂交，获取F1杂合粳稻。 (2)让F1杂合粳稻与糯稻测交，观察后代性状分离现象。(2分)实验预期现象为:测交后代应出现两种不同表现类型且比例为1∶1。  解释:依据测交使用的糯稻为纯合体只产生一种含糯性基因的配子，后代既然出现两种表现型，粳稻(含[image: image33.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




M)和糯稻(含m，且为mm纯合)，则F1必然产生两种类型配子，即M和m。  结论:F1中必然含有M和m基因，且M和m这对等位基因在Fl产生配子的过程中必定随同源染色体的分开而分离，最终产生了两种不同的配子，从而验证了基因的分离规律。
方案二：运用F1花粉鉴定法。(1)首先让纯种粳稻和糯稻[image: image34.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




杂交，获取F1杂合粳稻。 (2)F1开花时取其一个成熟花药，挤出花粉，置于载玻片上，滴一滴碘液并用显微镜观察。  实验的现象为：花粉一半呈蓝黑色，一半呈红褐色。   实验现象解释：F1在产生配子的过程中产生了一种含M基因的配子(蓝黑色)和一种含m基因的配子(呈红褐色)。  结论：F1在减数分裂产生配子的过程中所含等位基因M和m随同源染色体的分开而分离，并最终形成了两种不同的配子，从而直接验证了基因的分离规律。


